
Наукова стаття присвячена питанню розвитку системи колективного управління
правами у сфері авторського права та суміжних прав. У ході дослідження приділено
увагу правому регулюванню провадження діяльності колективного управління май-
новими правами правовласників. Проаналізовано підходи до провадження такої
діяльності у різні періоди її розвитку. Виділено основні періоди становлення та роз-
витку відносин щодо колективного управління правами у сфері авторського права
та/або суміжних прав. Охарактеризовано кожен з таких періодів з визначенням його
переваг та недоліків.
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Вступ. З часу проголошення Украї-
ною незалежності система колективного
управління майновими права суб’єктів
авторського права та суміжних прав пе-
ребуває у режимі постійного вдоскона-
лення. Поступово проявляються все нові
недоліки у цій сфері, які потребують
свого усунення. У зв’язку з цим у вітчиз-
няній науці права інтелектуальної
власності не припиняється формування
та обговорення пропозицій усунення не-
доліків системи колективного управлін-
ня правами правовласників. Однак для
впевненості в тому, що черговий спосіб
удосконалення вказаної системи буде
дієвим та не призведене до появи нових
складнощів реалізації провадження ді-
яльності колективного управління, важ-
ливим є визначення того, чи не викори-

стовувався такий спосіб у минулому
та/або які результати свого застосуван-
ня він мав. Зважаючи на зазначене,
слушним видається дослідження проце-
су еволюції розвитку системи колектив-
ного управління в Україні з моменту
проголошення її незалежності і до
наших днів.

Мета дослідження — аналіз історії
розвитку системи колективного управ-
ління авторськими та/або суміжними
правами в Україні та виділення основ-
них етапів такого розвитку в період з
1991 року по 2022 рік.

Методи проведення досліджен-
ня. У межах здійснення цього дослід-
ження було використано методи аналізу
та синтезу, узагальнення, а також по-
рівняльно-правовий метод.



Виклад основного матеріалу.
Одним з перших кроків молодої укра-
їнської держави, спрямованих на вирі-
шення проблеми побудови державної си-
стеми охорони прав інтелектуальної
власності, у тому числі й авторського
права, стало прийняття Указу Прези-
дента України від 6 лютого 1992 року
№ 75 «Про невідкладні заходи щодо со-
ціального захисту діячів літератури і
мистецтва в умовах переходу до ринко-
вих відносин». Одним з пунктів цього
указу передбачалося вирішення питан-
ня щодо створення Державного агент-
ства України з авторських і суміжних
прав [1, 317].

На виконання вищезазначеного
указу 25 квітня 1992 року постановою
Кабінету Міністрів України було створе-
но Державне  агентство  України  з  ав-
торських і суміжних прав  при  Кабінеті
Міністрів  України [2]. 

Вiдповiдно до Положення про Дер-
жавне агентство України з авторських і
суміжних прав, затвердженого вищеза-
значеною постановою Кабінету Міні-
стрів України, на ДААСП України по-
кладалося впровадження в життя полі-
тики в галузі авторського права,
забезпечення прав і законних інтересів
авторів творів науки, літератури й ми-
стецтва, артистів-виконавців, творців
звуко- і відеозаписів, організацій ефір-
ного мовлення. Відповідно до покладе-
них на нього завдань ДААСП України
також здійснювало на основі договорів з
власниками авторських і суміжних прав
управління їхніми правами в Україні та
за її межами. Отож ДААСП України по-
чинає провадити діяльність, пов’язану з
реалізацією напрямів державної полі-
тики в галузі авторського і суміжних
прав i органiзацiï колективного управ-
ління майновими правами авторiв [3].

Верховна Рада України 23 грудня
1993 року прийняла Закон України
«Про авторське право та суміжні права»,
який набув чинності 23 лютого 1994
року. Розділом IV вказаного закону в
його редакції на момент набуття ним
чинності була передбачена можливість

здійснення колективного управління
майновими правами організаціями, які
не мали права провадити комерційну
діяльність. Передбачалося, що такі ор-
ганізації будуть діяти на основі і в
межах  повноважень, добровільно пере-
даних їм авторами та іншими особами,
які  мали авторське право і суміжні
права. При цьому надаватися такі по-
вноваження повинні були безпосеред-
ньо на основі письмових договорів,
укладених з особами, які володіли авто-
рськими та/або суміжними правами і
такими організаціями [4].

Відтак, починаючи з кінця лютого
1994 року в Україні склалася певна ду-
альна система колективного управлін-
ня майновими правами суб’єктів авто-
рського права та суміжних прав. Вона
характеризувалася тим, що, з одного
боку, функції надання користувачам
дозволів на використання об’єктів авто-
рського права та/бо суміжних прав, а
також збору, розподілу та виплати  ви-
нагороди за таке використання належа-
ли до повноважень Державного агент-
ства України з авторських і суміжних
прав, про що прямо зазначено у відпо-
відному підзаконному нормативно-пра-
вовому акті, а з іншого боку — була пе-
редбачена можливість утворення окре-
мих спеціальних організацій, яким
суб’єкти авторського права та суміжних
прав можуть надати аналогічні повно-
важення у сфері управління майнови-
ми авторськими та суміжними правами.

При цьому порядок реєстрації та
обліку тогочасних організацій колек-
тивного управління, а також підстави
та критерії розмежування повноважень
у галузі колективного управління між
ними та Державним агентством Украї-
ни з авторських і суміжних прав не
знайшли свого відображення в тогочас-
ному законодавстві України.

Після ліквідації в 1999 році Держав-
ного агентства України з авторських і
суміжних прав його правонаступником
у частині здійснення колективного
управління авторськими та суміжними
правами стало Державне підприємство
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«Українське агентство з авторських та
суміжних прав», створене за наказом
Міністерства освіти і науки України від
7 червня 2000 року № 177 [5].

Через деякий час після такого пере-
творення, а саме 11 липня 2001 року,
Закон України «Про авторське право і
суміжні права» було прийнято у новій
редакції, яка набула чинності в серпні
того ж року.

У вказаній редакції закону розділ
«Управління майновими правами суб-
ʼєктів авторського права і суміжних
прав» було значно розширено, зокрема,
передбачено способи, якими могло
здійснюватися управління правами,
одним із котрих було названо «через
організацію колективного управління».
Як і в попередній редакції зазначеного
нормативно-правового акта, повнова-
ження на колективне управління май-
новими правами передавалися органі-
заціям  колективного  управління  ав-
торами  та іншими субʼєктами
авторського  права  і (або) суміжних
прав на основі договорів, укладених у
письмовій формі, одночасно з чим пе-
редбачалося право субʼєктів авторсько-
го права і (або)  суміжних прав доруча-
ти управління своїми майновими пра-
вами на колективній основі
відповідним державним організаціям,
установчі документи яких передба-
чають здійснення таких функцій [6].

Окрім цього у статтях 48 та 49 Зако-
ну України «Про авторське право і су-
міжні права» в його тогочасній редакції
було чітко прописано функції організа-
цій колективного управління та їх
обов’язки щодо виконання правил облі-
ку таких організацій.

На виконання вищезазначених по-
ложень названого закону 8 лютого 2002
року Міністерством освіти і науки
України було видано наказ № 81 «Про
затвердження порядку обліку організа-
цій колективного управління». Функції
зі здійснення такого обліку було покла-
дено на Державний департамент   інте-
лектуальної власності Міністерства
освіти і науки України [7].

Зважаючи на вказане, на перший по-
гляд можна зробити висновок, що в краї-
ні складалося добре підґрунтя для побу-
дови змістовної системи колективного
управління майновими правами право-
власників у формі добровільного управ-
ління правами, при якому суб’єкти авто-
рського права та/або суміжних прав
мали можливість вільно обирати, кому
доручити управління своїми правами.

Невирішеним залишалося також пи-
тання про те, на якій підставі організа-
ції колективного управління могли зби-
рати винагороду за використання тво-
рів, щодо яких їм не було передано
повноваження на управління, а також
яким чином вони могли видавати дозво-
ли на використання таких творів без ві-
дома їх правовласників (що прямо вип-
ливало зі змісту ч. 2 ст. 49 Закону Украї-
ни «Про авторське право і суміжні
права» в редакції від 16.08.2001). 

Незважаючи на відсутність у того-
часному законодавстві України прямого
розподілу сфер колективного управлін-
ня майновими правами та визначення
видів організацій колективного управ-
ління, виходячи з положень частин 5 та
6 статті 42 та ч. 2 статті 43 Закону
України «Про авторське право і суміжні
права» в редакції від 16 серпня 2001
року, у сферах приватного копіювання
та використання фонограм і відеограм,
опублікованих з комерційною метою,
для збору та розподілу відповідного до-
ходу від прав передбачалося визначен-
ня певних «уповноважених» організацій
колективного управління, які мали
право на провадження такої діяльності. 

Порядки визначення таких «уповно-
важених» організацій колективного
управління були затверджені лише у
2003 році. Зокрема наказом Міністерст-
ва освіти і науки України від 18 лютого
2003 року № 81 було затверджено «По-
рядок визначення уповноважених орга-
нізацій колективного управління, які
здійснюватимуть збирання і розподіл
винагороди (роялті) за використання
опублікованих з комерційною метою фо-
нограм і відеограм» [8]. У свою чергу, 25
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липня 2003 року Міністерством освіти і
науки України було видано наказ
№ 503 «Про затвердження Порядку ви-
значення уповноважених організацій,
які здійснюватимуть збирання і розпо-
діл між суб’єктами авторського права і
(або) суміжних прав коштів від відраху-
вань (відсотків) виробниками та імпор-
терами обладнання і матеріальних носі-
їв, із застосуванням яких у домашніх
умовах можна здійснити відтворення
творів і виконань, зафіксованих у фоно-
грамах і (або) відеограмах» [9].

Отож із прийняттям у 2001 році нової
редакції Закону України «Про автор-
ське право і суміжні права» система
здійснення колективного управління
майновими правами суб’єктів автор-
ського права та/або суміжних прав за-
знала значних змін, які, беззаперечно,
сприяли її покращенню, зокрема було
чітко визначено функції організацій ко-
лективного управління, а також за-
тверджено порядок їх обліку. Незва-
жаючи на це, вона містила досить вели-
ку кількість прогалин та колізій, які
потребували вирішення, таких як: збір
винагороди за використання творів,
права на які не були передані в управ-
ління організаціям колективного управ-
ління, а також видача дозволів на вико-
ристання таких творів без відома право-
власників про таку видачу.

Наступних змін система колективно-
го управління майновими правами
суб’єктів авторського права та/або су-
міжних прав зазнала з початком 2011
року. Указом Президента України від 8
квітня 2011 року № 436/2011 було за-
тверджено «Положення про Державну
службу інтелектуальної власності
України», згідно з яким Державна
служба інтелектуальної власності
України стала центральним органом
виконавчої влади, який забезпечує реа-
лізацію державної політики у сфері ін-
телектуальної власності. Відповідно до
підпункту 14 п. 4 вказаного положення
одним із завдань вищеназваного органу
стало забезпечення обліку організацій
колективного управління, визначення

уповноважених організацій колектив-
ного управління, здійснення аналізу їх
діяльності, зняття з обліку організації
колективного управління, виключення
з реєстрів організацій колективного
управління та уповноважених організа-
цій колективного управління, анулю-
вання відповідних свідоцтв [10]. Від
часу свого заснування діяльність Дер-
жавної служби інтелектуальної власно-
сті України координувалася Кабінетом
Міністрів України через міністра освіти
і науки України, проте згідно з Указом
Президента України від 8 жовтня 2013
року № 549/2013 замість цього міні-
стерства діяльність Державної служби
інтелектуальної власності України
стала спрямовуватися і координуватися
через міністра економічного розвитку і
торгівлі України [5].

Свою реформу системи колективного
управління майновими правами право-
власників Державна служба інтелекту-
альної власності України розпочала із
видання наказу «Про ліквідацію Дер-
жавного підприємства «Українське
агентство з авторських та суміжних
прав» № 277-н від 22 грудня 2011 року.
Проте оскільки видання вищезазначе-
ного наказу Державною службою могло
мати непередбачувані наслідки для си-
стеми організації колективного управ-
ління, 20 січня 2012 року наказом голо-
ви Державної служби інтелектуальної
власності України № 46 «Про скасуван-
ня наказу про ліквідацію ДП УААСП»
ліквідацію ДП УААСП припинено [5].
Після проведення відповідних заходів з
підготовки до ліквідації ДП УААСП
підприємство було реорганізовано від-
повідно до наказу Державної служби
інтелектуальної власності України від
25 липня 2013 року № 392-Н «Про при-
пинення діяльності Державного під-
приємства «Українське агентство з ав-
торських та суміжних прав» шляхом ре-
організації в Державну організацію
«Українське агентство з авторських та
суміжних прав».

Кабінет Міністрів України своєю по-
становою від 23 серпня 2016 р № 585
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«Деякі питання оптимізації діяльності
центральних органів виконавчої влади
державної системи правової охорони ін-
телектуальної власності» ліквідував
Державну службу інтелектуальної влас-
ності, поклавши на Міністерство еконо-
мічного розвитку і торгівлі України за-
вдання і функції з реалізації державної
політики у сфері інтелектуальної влас-
ності [11].

Отже, з моменту створення Держав-
ної служби інтелектуальної власності
України і до здійснення чергової рефор-
ми галузі колективного управління (яка
відбулася у 2018 році), в Україні продов-
жувала діяти запроваджена у 2001 році
система колективного управління, у
якій поєднувалася можливість здій-
снення функцій колективного управлін-
ня як зареєстрованими організаціями
колективного управління, так і держав-
ними інституціями.

Революційне зрушення у галузі по-
кращення системи колективного управ-
ління майновими правами суб’єктів ав-
торського права та/або суміжних прав в
Україні відбулося у 2018 році шляхом
прийняття Закону України «Про ефек-
тивне управління майновими правами
правовласників у сфері авторського
права і (або) суміжних прав». 

Вищезазначений закон встановив,
що колективне управління майновими
авторськими і суміжними правами
здійснюється неприбутковими організа-
ціями, що утворюються в організацій-
но-правовій формі громадського об’єд-
нання, заснованими виключно право-
власниками та єдиним видом
діяльності яких є виконання завдань і
функцій ОКУ [12].

Значних змін зазнала процедура на-
буття статусу організації колективного
управління, їх обліку та реєстрації.
Новим законодавчим актом було ви-
значено чіткі форми здійснення колек-
тивного управління, а також сфери
здійснення такої діяльності в межах тієї
чи іншої форми.

З прийняттям такого закону зміни-
лася процедура визначення організацій

колективного управління, які мають
право провадити свою діяльності у
формі розширеного та обов’язкового ко-
лективного управління, а також проце-
дура визначення тарифів, за якими
здійснюється виплата винагороди за ви-
користання об’єктів авторського права
та/або суміжних прав, управління
якими здійснює відповідна організація
колективного управління. 

І хоча було виявлено чимало недолі-
ків прийнятого Закону України «Про
ефективне управління майновими пра-
вами правовласників у сфері авто-
рського права і (або) суміжних прав», з
упевненістю можна зазначити, що вка-
заний нормативно-правовий акт є най-
більш прогресивним інструментом ре-
формування галузі колективного
управління майновими правами пра-
вовласників у сфері авторського права
і (або) суміжних прав. При цьому сама
система здійснення колективного
управління майновими правами пра-
вовласників перебуває на стадії свого
активного розвитку та розквіту.

Висновок. Підбиваючи підсумки
зазначеного, можна дійти висновку, що
з часу проголошення незалежності
України процес розвитку системи ко-
лективного управління майновими
правами правовласників у сфері авто-
рського права і (або) суміжних прав
триває й досі. В історії такого розвитку
можна виділити кілька етапів:
1) 1991–1999 роки, який характеризу-
вався становленням системи колектив-
ного управління майновими правами
правовласників в Україні та наявністю
досить великої кількості недоліків у
функціонуванні такої системи;
2) 1999–2011 роки, який відзначився
суттєвим покращенням існуючої на той
час системи колективного управління
та розмежуванням функцій щодо його
здійснення; 3) 2011–2018 роки, що
ознаменувався своїми зрушеннями у
сфері реформування органів державної
влади, відповідальних за здійснення
державної політики у сфері колектив-
ного управління майновими правами
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правовласників та інтелектуальної
власності в цілому; 4) 2018 рік — сього-
дення, який можна визначити як пе-
ріод найбільш масштабного реформу-
вання та розвитку сфери колективного
управління майновими правами пра-
вовласників.

Усі вказані етапи мали єдину мету та
різні переваги й недоліки у своєму пра-

вовому регулюванні галузі колективного
управління, завдяки детальному аналі-
зу яких ми можемо здійснювати подаль-
ше покращення зазначеної галузі. 
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Mashkova V. Evolution of the system of collective management of proper-
ty copyright and/or related rights in Ukraine (1991–2022). The article is devot-
ed to the study of the evolution of the system of collective management of the rights of
subjects of copyright and/or related rights. During the research, the author analysed
the main regulatory legal acts, based on which the legal regulation of collective man-
agement activities in the field of copyright and related rights was carried out. Consid-
erable attention is paid to state bodies, institutions, enterprises and organizations,
which in different periods of the development of the collective management system
were responsible for the implementation of state policy in the specified area.

Based on the data obtained during the analysis, the author singled out several main
stages of formation and development of the system of collective management in Ukraine:
1) 1991–1999; 2) 1999–2011; 3) 2011–2018 years; 4) 2018 is the present. Within each of
these periods, the peculiarities of collective management activities at the time, as well as
control over the implementation of such activities, were characterized. The author char-
acterizes the first period of the development of the specified system as the period of for-
mation of such a system with the presence of duplication of powers to exercise collective
management both in state institutions and in non-state organizations specially created
for this purpose. The next period was marked by the separation and streamlining of the
powers of specially created collective management organizations to carry out rights man-
agement activities. The main achievement of the development of the collective manage-
ment system at the third stage was the creation of a separate state authority responsible
for the implementation of state policy in the field of intellectual property, and in particu-
lar the collective management of rights. The final stage of the path described in the arti-
cle was the adoption of a special law aimed at regulating the field of collective manage-
ment of copyright and/or related rights.

Based on all of the above, the author concluded that the conducted research will
contribute to the search for ways to further improve the system of collective manage-
ment in the field of copyright and/or related rights.

Keywords: organization of collective management, copyright, related rights, collec-
tive management, system, legal act
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